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Förutsättningar för ökad livsmedelsproduktion
Regeringens matmiljard för genomförande av nationella livsmedelsstrategin är 
i stort utdelad genom en rad uppdrag och åtgärder. Drygt halva pengasumman 
utgörs av öronmärkta medel inom Landsbygdsprogrammet 2014–2020 och 
resterande delar går till åtgärder och uppdrag som är kopplade till regeringens 
handlingsplan. På Regeringens hemsidor går att läsa om alla utdelade uppdrag. 

Bland alla uppdrag tycker jag att det finns några särskilt viktiga delar som är 
riktade till oss myndigheter. Dels har alla länsstyrelser och regioner uppdrag att 
tillsammans arbeta för att få genomslag för strategin på regional nivå. Vinnova 
har fått ett uppdrag att se över myndigheters möjlighet att bidra till målen i 
livsmedelsstrategin utifrån de uppdrag respektive myndighet har. Resultatet av 
detta uppdrag och vad som kommer ut av det ser jag som mycket viktigt. 

I vårt regionala arbete med Östergötlands livsmedelsstrategi återkommer vi 
ofta till diskussioner om vad som kan göras bättre i tillsynsarbetet för nå en 
ökad livsmedelsproduktion. Idag uppfattar jag att det dels finns en oro bland 
livsmedelsproducenter inför tillsynsbesök och dels att vissa uttrycker uppfattningar 
om att myndigheter nog inte vill ha ett aktivt lantbruk. Med dessa indikationer har 
alla berörda myndigheter som utövar tillsyn ett arbete att göra. Det kan handla 
om vilken inställning och branschkunskap som kontrollanter och inspektörer 
har eller hur vi förmedlar det vi ska göra vid ett tillsynsbesök. Jag tror det finns 
stor potential att förbättra detta och myndighetssverige har tack vare målen 
livsmedelsstrategin nu ett bra utgångsläge att genomföra åtgärder för att på bred 
front skapa förutsättningar för ökad livsmedelsproduktion. Syftet ska då vara att 
ge en tydligare målbild om att en ökad livsmedelsproduktion kan åstadkommas 
samtidigt som de regelverk som finns är begripliga och går att följa. Jag vill att 
man som producent och företagare ska känna att myndigheter ser positivt på 
produktionen av livsmedel.

Det är dags att söka årets jordbrukarstöd och därför är 
information om stöd det som dominerar i detta nummer 
av Grödan.

lantbruksdirektör

jonas.kallming@lansstyrelsen.se
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Viktiga datum för  
SAM-ansökan 2018
Det är en hel del att hålla reda 
på inför SAM-ansökan och inte 
minst finns några datum som är 
viktiga att lägga på minnet. För att 
läsa hela listan med viktiga datum 
så gå in på Jordbruksverkets 
hemsida.

Den 12 april:
•	Sista datum för SAM-ansökan 
2018 är den 12 april.
•	För att få gårdsstöd eller förgrönings-
stöd måste du ha minst fyra hektar jord-
bruksmark och fyra stödrätter senast den
12 april. Om du har stödrätter för mindre
än fyra stödrätter, är 12 april sista dag att
ta emot stödrätter från någon annan eller 
söka nya ur den nationella reserven.
•	Om du söker en ersättning för ekologisk
produktion är 12 april den sista dagen du
kan anmäla din produktion till ett certi-
fieringsorgan.
•	Om du som en juridisk person söker 
stödet till unga jordbrukare måste du 
skicka in underlag som visar hur ägandet 
är fördelat i den juridiska personen. 
Underlagen måste ha kommit in till läns-
styrelsen senast den 12 april. Först när 

länsstyrelsen har fått underlagen räknas 
det som att din ansökan har kommit in. 
Detta gäller även om har skickat in 
dessa uppgifter tidigare år.
•	Om du söker nötkreatursstöd ska du
uppge minst ett giltigt och aktivt produk-
tionsplatsnummer.
•	Om ditt företag sysslar med viss annan
verksamhet än jordbruk, till exempel per-
manenta sport- eller rekreationsanlägg-
ningar, och du därför behöver bevisa att
ditt företag har rätt att få vissa jordbru-
karstöd, så behöver du skicka in det 
underlaget senast den 12 april.
•	Om du odlar hampa ska du meddela 
länsstyrelsen senast den 12 april vilka 
skiften som du sår med vilken sort och 
hur mycket utsäde du använder.

Den 1 maj: 
•	Under perioden 1 maj – 30 juni måste 
du ha rätt antal grödor på din mark i 
södra Sverige för att uppfylla villkoret i 
förgröningsstödet om minst två eller tre 
grödor.

Den 7 maj: 
•	Om din SAM-ansökan kommer in efter 
den 12 april minskar ditt stöd med en 
procent för varje arbetsdag som ansökan 
är försenad. Om din SAM-ansökan 

kommer in efter den 7 maj får du inga 
pengar alls.
•	Om du har färre än fyra stödrätter 
måste du senast den 7 maj ta emot stöd-
rätter eller söka stödrätter ur den natio-
nella reserven för att få gårdsstöd för
2017. Du måste också ha minst fyra hek-
tar jordbruksmark för att få gårdsstöd 
utbetalat. För varje arbetsdag efter den
12 april som överföringen av stödrätterna
är försenad minskar vi ditt stöd med en 
procent.

Den 15 juni: 
•	Sista dag för att ändra i din SAM-
ansökan. 
•	Tänk på att om du söker ett nytt åta-
gande för vallodling och ska ta över ett 
åtagande för vallodling så är det viktigt 
att du ansöker om att ta över åtagandet 
senast den 15 juni. Det gäller också om 
du har ett åtagande för vallodling sedan 
tidigare och ska ta över ett nytt åtagande 
som en annan lantbrukare sökt i år. Att 
du ansöker senast den 15 juni är viktigt 
för att du ska kunna få miljöersättning 
utbetalt för 2018 för all areal vall som du 
tar över.
•	Sista dag att ändra eller ange fler pro-
duktionsplatsnummer för alla stöd och 
ersättningar där det är möjligt.

Nyheter i SAM Internet 2018
Här finns ett urval av årets nyheter i SAM Internet. Du kan läsa mer om både nyheterna och hur SAM 
Internet fungerar på Jordbruksverkets hemsida.

•	Inloggning: Du kan bara logga in i 
SAM Internet med någon typ av e-legiti-
mation. Det innebär att du inte längre kan
logga in med kundnummer och lösenord.

•	Högre krav på noggrannhet: 
Ansökt areal på ett skifte behöver nu 
stämma bättre överens med hur skiftet är
inritat i SAM Internet. Vissa skiften kom-
mer inte att hämtas från föregående års 
ansökan, och du kan därför behöva rita

 in skiften på nytt. Du kan läsa mer om 
detta på Jordbruksverkets hemsida.

•	Fler skiften skapas automatiskt:
I år kommer det automatiskt att skapas 
skiften på dina betesmarksblock som har 
en markklass (underlag till åtagande).

•	Ekologisk fokusareal förra året: 
I rutan Ange gröda och stöd kan du se 
information om eventuell ekologisk 
fokusareal på skiftet förra året.

•	Möjligt att bifoga filer: Till årets an-
sökan kan du bifoga dokument.

Vi vill även informera om några andra 
viktiga saker som man behöver tänka på 
när man gör sin ansökan:

Fullmakt från företag 
Om SAM-ansökan görs av en juridisk 
person, behöver det finnas en fullmakt 
från den juridiska personen till den 
fysiska personen som ska logga in i 
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Service och telefontider för 
SAM-ansökan 2018
Om du behöver hjälp med din SAM-
ansökan kan du nå Länsstyrelserna eller 
Jordbruksverket på vårt gemensamma 
telefonnummer: 0771-67 00 00. För 
att bli kopplad till din egen länsstyrelse 
måste du ringa från en fast telefon i 
länet eller knappa in det person- eller 
organisationsnummer som är registrerat 
på ditt kundnummer. Det är lättare för 
oss att hjälpa dig på ett bra sätt om du är 
inloggad i SAM Internet när du ringer. 
Vi har då möjlighet att gå in och titta 
på din ansökan för att hjälpa dig med 
specifika problem.

Om du behöver teknisk support kan 
du ringa direkt till Jordbruksverket på
0771-223 223 under dagtid eller använda 

formuläret som finns på deras hemsida. 
Du kan hitta mycket information om 

stöden och ersättningarna på Jordbruks-
verkets hemsida, www.jordbruks-
verket.se. Blanketter för överlåtelser 
finns också där. Längst till höger på 
hemsidan hittar du forumet ”Fråga oss”, 
där du kan ställa frågor och hitta svar 
om det mesta som Jordbruksverket 
arbetar med.  

På vår egen hemsida, www.
lansstyrelsen.se/ostergotland finns 
också information och länkar till de 
viktigaste websidorna och blanketterna 
under ansökansperioden.

HANDLÄGGARGRUPPEN
LANTBRUKSENHETEN

Telefontider under 
ansökansperioden: 
Ordinarie öppettider: 9:00-12:00 och 
13:00-15:00

Vecka 13: 
måndag-onsdag 8:00-20:00
torsdag 8:00-14:30
fredag-måndag  STÄNGT  (PÅSK)

Vecka 14: 
tisdag-fredag  8:00-21:00
lördag-söndag 11:00-17:00

Vecka 15: 
måndag-onsdag 8:00-22:00 
torsdag 8:00-24:00

0771–67 00 00

SAM Internet. Fullmakter från tidigare 
år gäller fortfarande. Nya fullmakter 
skickas på blankett till Jordbruksverket.

Osäkra uppgifter
Tyvärr saknar vi fortfarande teknisk 
möjlighet att besluta många åtaganden 
som söktes 2015, 2016 eller 2017. Vi har
inte heller kunnat handlägga inkomna 
utökningar eller minskningar av åtagan- 
den. Följden av detta är att vissa uppgif-
ter om pågående åtaganden som visas i 
SAM Internet 2018 kan vara föråldrade 
eller felaktiga. Det gäller information på 
enskilda block, skiften eller åtaganden, 
såväl som information som ligger till 
grund för Fel, Varningar och Observera.

Vi hjälper dig
Inte heller i år har vi någon öppen 
mottagning på Länsstyrelsen för hjälp 
med SAM Internet, men tveka inte 
att ringa till oss om du undrar över 
någonting. Var gärna inloggad i SAM 
Internet när du ringer till oss. Du kan 
då ge oss möjlighet att se hur just din 
ansökan ser ut.

HANDLÄGGARGRUPPEN
LANTBRUKSENHETEN 
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Nyhet kring ändring i SAM-ansökan
Om det behövs kan du ändra din SAM-ansökan efter att du skickat in 
den. Det gör du i SAM Internet. 

Tänk på att om du ändrar din ansökan 
kan det påverka om du uppfyller eller inte 
uppfyller villkoren för förgröningsstödet. 
Du kan se om du uppfyller villkoren 
genom att i SAM Internet klicka på 
menyn Förgröningsstöd som finns under 
fliken Karta och Skiften.

Om du vet att du behöver ändra din 
ansökan ska du göra det så snart som 

möjligt. Om vi hittar fel i din ansökan 
vid handläggningen eller om vi meddelat 
dig att din gård ska kontrolleras, får du 
inte ändra eventuella fel som hittas i 
kontrollen. Det betyder att sista dag att 
ändra ansökan kan vara tidigare än den 
15 juni.

Om du vill veta mer om vad du kan 
ändra innan och efter 15 juni så kan du 
läsa mer på Jordbruksverkets hemsida.

HANDLÄGGARGRUPPEN
LANTBRUKSENHETEN
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En ny tolkning av befintliga 
EU-regler innebär att det inte 

längre är möjligt att ändra
grödkod efter den 15 juni 2018.

Aktuellt för ersättningarna
för ekologisk produktion
Ett vanligt fel i SAM-ansökan 2017 
var att missa att söka åtagande för 
ekologisk produktion för djur eller 
mark där ett åtagande för omställ-
ning till ekologisk produktion gått ut.

Glöm inte att söka nytt åtagande när ditt 
två-åriga åtagande för omställning till 
ekologisk produktion har gått ut. Det är
lätt att missa att söka nytt åtagande efter 
att de två-åriga åtagandena för omställ-
ning till ekologisk produktion gått ut men
det är en miss som kan bli dyr i form av  
utebliven ersättning. Se noggrant efter 
att du inte missat att söka åtagande för 
ekologisk produktion för både din färdig-

omställda djurhållning och eller växt-
odling. Tänk på att kolla extra noga på 
block som fått nytt block-id där pågående 
åtaganden inte syns. Du kan se pågående 
åtaganden under Rapporter i SAM-
Internet. 

Om du ska söka nytt åtagande för 
ekologisk produktion eller omställning till 
ekologisk produktion måste du ansöka 
om anslutning till ett kontrollorgan 
senast den 12 april. Du måste också ha 
följt reglerna från 1 januari 2018.

Från 2016 är det ett krav att Länssty-
relsen har ditt eller dina certifikat för
hela året för att vi ska kunna göra slutut-
betalningen för ekologisk produktion. 
Under vintern har vi skickat ut brev om 

att komplettera certifikat för 2016 och 
under våren är det dags att begära in 
certifikat för 2017. Många har redan 
skickat in certifikat för 2017 men om du 
vet att du inte har gjort det, maila det 
gärna redan nu till oss på jordbrukar-
stod.ostergotland@lansstyrelsen.se.
För att veta att du skickar in rätt certifikat 
ska du titta på det datum certifikatet ut-
färdades och datumet som certifikatet är
giltigt till. Datumen ska täcka hela det 
aktuella året. Det kan behövas fler än ett 
certifikat för att täcka både din djurhåll-
ning och växtodling under hela perioden.

HANDLÄGGARGRUPPEN
LANTBRUKSENHETEN



Nytt om aktiv jordbrukare
Hösten 2017 förtydligades vissa regler gällande aktiv jordbrukare. 
Därefter har EU öppnat upp en möjlighet för medlemsländerna att helt 
ta bort kravet på aktiv jordbrukare.

Sedan 2015 gäller att företag som driver 
permanenta sport- eller rekreationsanlägg-
ningar, fastighetsföretag, flygplatser, vat-
tenverk eller järnvägar inte kan få vissa 
jordbruksstöd. De här reglerna kallas 

ibland för krav på aktiv jordbrukare.
Hösten 2017 förtydligades vilka regler

som gäller när någon i företaget som 
söker jordbrukarstöd har ledande ställ-
ning i ett annat företag som driver verk-

samhet som begränsar möjligheten till 
stöd. Förtydligandet innebar i vissa delar
en skärpt tolkning av reglerna. Nu har EU 
öppnat upp en möjlighet för medlemslän- 
derna att helt ta bort kravet på aktiv jord-
brukare. Sverige ställer sig positivt till 
detta, men när detta skrivs är inget beslut 
taget. Uppdaterad information kommer 
att finnas på jordbruksverkets hemsida.

Nyheter i förgröningsstödet
I förgröningsstödet blir det från år 2018 tillåtet att blanda kvävefixerande grödor med andra grödor. Mellan-
gröda går att använda som ekologisk fokusareal och det blir under vissa perioder förbjudet att använda 
kemiska växtskyddsmedel på viss ekologisk fokusareal. Omräkningsfaktorn justeras för salix och kväve-
fixerande grödor. Speltvete räknas från år 2018 som en egen gröda och fler lantbrukare omfattas av undan-
tag från vissa villkor i förgröningsstödet. Stora avvikelser i förgröningsstödet leder sedan år 2017 till extra 
avdrag på utbetalningen.

Mellangröda
Från och med 2018 kan du använda en så
kallad mellangröda som ekologisk fokus-
areal. Mellangrödan ska sås in efter skörd
av huvudgrödan, men senast den 31 augu-
sti. Mellangrödan ska bestå av en bland-
ning av minst två grödor. Information om 
vilka grödor som får användas finns på 
jordbruksverkets hemsida. Blandningen 
får inte innehålla någon annan än dessa 
godkända grödor. Mellangrödan får 
brytas tidigast den 1 november och 1 ha 
mellangröda räknas som 0,3 ha ekologisk 
fokusareal.

Förbud mot växtskyddsmedel 
på ekologisk fokusareal 
Det är från år 2018 under vissa perioder 
förbjudet att använda växtskyddsmedel 
på träda, vallinsådd i huvudgröda, mel-
langröda samt kvävefixerande gröda 
som är redovisad som ekologisk fokusa-
real. Under följande perioder är det inte 
tillåtet att använda växtskyddsmedel: 
•	Träda: Från 1 januari till 15 juli.
•	Kvävefixerande gröda: Från sådd till  

skörd eller brytning av grödan, dock  
tidigast den 31 juli.

•	Vallinsådd i huvudgröda: Från  
1 september till 31 oktober. Om huvud-
grödan skördas före den 31 augusti
gäller förbudet i 8 veckor efter skörd
av huvudgrödan.

•	Mellangröda: Från 1 september till 
31 oktober.

Salix, kvävefixerande grödor 
och speltvete
För salix anmäld som ekologisk fokusa-
real höjs omräkningsfaktorn från 0,3 till 
0,5. Det innebär att 1 ha salix år 2018 
kan motsvara 0,5 ha ekologisk fokusa-
real. 

För kvävefixerande grödor höjs 
omräkningsfaktorn från 0,7 till 1,0. Yt-
terligare en förändring är att det från år 
2018 är tillåtet att blanda kvävefixerande 
grödor med andra grödor, så länge det 
finns mest av den kvävefixerande grö-
dan.

Speltvete har tidigare räknats som 
vanligt vete, men räknas från 2018 som 
en egen gröda för att uppfylla villkoret 
om att odla ett visst antal grödor. I SAM 
Internet ska grödkod 88 (övrig odling 
på åkermark) användas för att redovisa 
speltvete. 

Fler lantbrukare omfattas av 
undantag från vissa villkor i 
förgröningsstödet
Om mer än 75 % av åkermarken är vall, 
träda eller baljväxter eller en kombina-
tion av dessa efter att du räknat bort 
permanenta grödor och permanent gräs-
mark, behöver du inte odla ett visst antal 

grödor. Du är då också undantagen från 
kravet på att redovisa Ekologisk foku-
sareal. Detta gäller nu oavsett hur stor 
resten av din åkermark är. Detsamma 
gäller om mer än 75 % av din jordbruks-
mark är permanent gräsmark eller vall 
eller en kombination av dessa. Tidigare 
gällde dessa undantag endast om resten 
av åkermarken var mindre än 30 hektar. 

Extra avdrag i  
förgröningsstödet.
År 2017 infördes det extra avdrag vid 
större avvikelser i förgröningsstödet. 
Om avvikelsen är större än 2 hektar eller 
3 % av det som finns kvar att betala ut 
efter att avdragen har genomförts, får du 
ett extra avdrag på utbetalningen. Om 
avvikelsen är större än 20 % får du inget 
förgröningsstöd alls och om avdraget är 
större än 50% kommer dessutom ytter-
ligare avdrag göras från dina framtida 
utbetalningar. Du kan också få extra 
avdrag vid upprepade fel i förgrönings-
stödet. Mer information om avdragen 
finns på jordbruksverkets hemsida.

HANDLÄGGARGRUPPEN
LANTBRUKSENHETEN
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Höjda ersättningsnivåer för 
specialklasser i miljöersättningarna 
I höstas skickade regeringen ett förslag till justering av det svenska landsbygdsprogrammet till EU-
kommissionen. I förslaget ingick en extra satsning på de mer unika ängs- och betesmarkerna, det vill säga 
specialklasserna i miljöersättningarna. Förändringarna godkändes av kommissionen den 2 februari 2018 och 
gäller från och med SAM2018.

– Jag hoppas att vi genom denna sats-
ning, vid sidan av de andra åtgärder vi gör
för att öka den svenska livsmedelsproduk-
tionen, kan vända utvecklingen och få fler
betande djur. Det är viktigt, inte minst för 
våra landskap, men även för fler jobb på 
landsbygden, säger landsbygdsminister 
Sven-Erik Bucht i en intervju som publi-
cerats på regeringskansliets hemsida.  

Det är glädjande att man vill satsa på 
utvalda ängs- och betesmarker. De höjda 
ersättningarna kan göra stor skillnad för 
den enskilde lantbrukaren. Det är dock 
viktigt att notera att kriterierna för vilka 
marker som berättigar till de olika mark-
klasserna inte har förändrats. Om du har 
betesmark som ligger utanför stöden 
idag och som du misstänker kan berät-

tiga till någon av specialklasserna kan du 
ta kontakt med oss för att ställa frågor.
Beslutet innebär en höjning av miljö-
ersättningen för betesmarksklasserna 
Slåtterängar med särskilda värden, 
Skogsbete, Mosaikbete och Gräsfattig 
mark med 1000 kronor per hektar, samt 
för Alvarbete med 400 kronor per hek-
tar. Stödnivåerna per hektar blir efter 
ändringen följande: 

•	Slåtterängar med särskilda värden,   
5500 kronor/hektar

•	Skogsbete, 3500 kronor/hektar
•	Mosaikbetesmarker, 2700 kronor/  
 hektar
•	Gräsfattig mark, 2700 kronor/hektar
•	Alvarbete, 1400 kronor/hektar 

MALIN FORSBERG 

LANTBRUKSENHETEN
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Nya rutiner för beställning 
av märkesutrustning samt 
nya avgifter 
Under 2018 ändrar Jordbruksverket sina rutiner för beställning av öron-
brickor och annan märkesutrustning. Detta innebär att man ska bestäl-
la märkningsutrustning direkt från tillverkaren. Den första tillverkaren 
du kan beställa direkt från är Stallmästaren. Den förändringen sker från 
1 februari 2018. 

Du som beställer från en annan tillverkare 
kommer att kunna göra det fram till års-
skiftet 2018/2019. Därefter går det inte 
att beställa via Jordbruksverket längre. 
Från och med 2019 kan man bara be-
ställa från de tillverkare som anslutit sig 
till den nya rutinen och i dagsläget är det 
endast Stallmästaren som har gjort det.

Nya avgifter från den 1 februari
Från och med den 1 februari införs nya 
avgifter vid beställning av märkningsut-
rustning både när det gäller beställning 
via blankett eller via e-tjänst. En admi-
nistrativ avgift tas även ut vid beställning 
av ersättningsbrickor. Det kommer att 
vara billigare att beställa via e-tjänsten 
än via pappersblankett.

Nya administrativa avgifter
Beställning via e-tjänst: 
35 kronor per beställning
Beställning via blankett: 
150 kronor per beställning

Fullmakt för beställning av 
märkningsutrustning hos 
Stallmästaren
Du som tidigare har lämnat fullmakt hos
Jordbruksverket för beställning av märk-
ningsutrustning kommer att behöva läm-
na en ny fullmakt för beställning direkt 
hos Stallmästaren. Fullmakten kan läm-
nas till Stallmästaren från den 1 februari.

ANNIKA MALMSTRÖM 
LANTBRUKSENHETEN

Kontroll 
av sen
rapportering
till CDB
Under 2018 ändras räknings-
perioden för kontroll av sen 
rapportering till att innefatta 
hela året. Det vill säga 
1 januari till 31 december.

Detta är en administrativ kontroll 
som utförs på samtliga kontrollföre-
tag som har nötkreatur under kon-
trollåret. Under 2016 och 2017 om-
fattade kontrollen händelser i räk-
ningsperioden from 1 januari till 31 
juli innevarande år. Från och med i 
år, 2018, har räkningsperioden utö-
kats från 1 januari till 31 december. 
Jordbruksverket har en funktion 
som automatiskt hämtar alla sena 
händelser till ett avdragssystem där 
det sätts ett värde baserat på hur 
många dagar sent den senaste hän-
delsen var rapporterad. 

ANNIKA MALMSTRÖM 
LANTBRUKSENHETEN
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Är du livsmedelsföretagare 
i primärproduktionen?
Länsstyrelsen är ansvarig myndighet för livsmedelskontrollen i primärproduktionen. 
Till primärproduktionen hör bl.a. odling och skörd av vegetabilier, uppfödning av livsmedelsproducerande 
djur, mjölkproduktion, äggproduktion, jakt, fiske och biodling. Enklare frukt-, potatis och grönsakspackerier 
hör också till primärproduktion.

Enligt EU:s bestämmelser ska livsmed-
elsföretagare i primärproduktionen regis-
trera sig hos den myndighet som ansva-
rar för kontrollen av produktionen. Om 

du enbart producerar primärprodukter 
för användning i ditt eget privathushåll 
berörs du inte av kravet på registrering. 
Den som endast producerar små mängder
primärprodukter för leverans direkt till 
konsumenter eller till butiker i närområ-
det behöver inte registreras som livsme-
delsföretagare i primärproduktionen.

Beroende på vilken verksamhet du har 
kan det ändå finnas bestämmelser i livs-
medelslagstiftningen som måste följas. 
Det är därför viktigt att verksamhetens 
omfattning tydligt framgår av din anmä-
lan om registrering. Både registrering och
kontroll av primärproduktion är kost-
nadsfritt. 

Du kan fylla i och skicka in blanketten
på Länsstyrelsens hemsida, www.lans-

styrelsen.se/ostergotland.
Om ditt företag registreras som livs-

medelsföretag i primärproduktionen 
kommer du att få ett särskilt beslut som 
bekräftar detta.

Om du planerar att upphöra, eller re-
dan har upphört med din produktion ska 
du komma ihåg att avregistrera dig.

Mer information om livsmedel i pri-
märproduktionen finns på Livsmedels-
verket webbplats, www.livsmedelsver-
ket.se

KONTAKTPERSONER:

MARIA SVANFELT,  
Handläggare primärproduktion, 010-223 55 15
PERNILLA STRIDH, 
Länsveterinär; 010-223 52 58
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Fortfarande pengar kvar  
för stöd till investeringar 
i småskalig infrastruktur 
Inom Landsbygdsprogrammet 2014–2020 finns det ca 1 miljon kronor kvar till stöd för investeringar i 
småskalig infrastruktur. 

Du kan få stöd för att bygga, förbättra 
eller utvidga småskalig infrastruktur 
på landsbygden. Syftet är att förbättra 
den småskaliga infrastrukturen och 
ge en ökad livskvalitet och en tryggare 
utomhusmiljö för de som bor där.   
Du kan få stöd om du utvecklar ny eller 
befintlig småskalig infrastruktur och 
investerar i
•	att sätta upp vägbelysning
•	att anlägga mindre vägar
•	att bygga bryggor och broar
•	att anlägga en pendelparkering
•	att skapa system för samåkning.

Stöd ges till 90 procent av stödberättiga-
de utgifter vilket innebär att 10 procent 
ska vara privat medfinansiering i pengar. 
Stöd beviljas inte till ansökningar om 
stöd med mindre än 100 000 kronor i 
stödberättigande utgifter.

 Ring till länsstyrelsen innan du ansöker 
för att diskutera din idé. 
Kontakta Ranko Simic 010 – 22 35 297 
eller Christoffer Ahlgren 010–223 53 03

Läs mer om stödet på jordbruksverkets 
hemsida www.jordbruksverket.se under 

Stöd > Stöd i landsbygdsprogrammet > 
Investeringar > Småskalig infrastruktur.

RANKO SIMIC 
ENHETEN FÖR LEDNINGS- OCH 

VERKSAMHETSSTÖD
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Fortfarande pengar kvar  
för stöd till investeringar 
i hembygdsgårdar
Inom Landsbygdsprogrammet 2014–2020 finns det ca 3 miljon kronor kvar till stöd för investeringar i 
hembygdsgårdar.  

Du kan få stöd om du investerar för att ta
tillvara och vårda kulturhistoriskt värde-
fulla byggnader i form av hembygdsgår-
dar. Det kan till exempel vara hembygds-
gårdar med trädgårds- och gårdsmiljöer 
som kan utvecklas till mötesplatser och 
turistmål. 

Med hembygdsgård menas en eller
flera byggnader som är öppna för allmän-
heten och som har ett historiskt värde och
en social funktion för samhället. En hem-
bygdsgård sköts oftast av en förening.

För att utveckla hembygdsgården som
ett turistmål kan du även behöva inves-
tera i annat än själva byggnaderna. Det 
kan till exempel vara investeringar som 
förbättrar tillgänglighet och information 
för allmänhet och besökare. Med det me-
nar vi att tillgängliggöra information för 
syn- eller hörselskadade, på olika språk 
eller exempelvis för barn på ett enklare 
sätt.

Du kan även få stöd för investeringar 
i kulturhistoriskt värdefulla byggnader 
som finns på en annan plats än själva 
hembygdsgården men som ändå ingår i 
hembygdsgårdens verksamhet.

Det kan exempelvis vara:
•	kvarnbyggnader
•	gamla smedjor
•	gamla vattenkraftverk

Du kan få stöd om du investerar i:
•	 att restaurera kulturhistoriskt 

värdefulla byggnader, inklusive tillhö-
rande byggnader.

•	 att bygga en ny anläggning i anslu-
ning i hembygdsgården för service till

 besökare.

De här utgifterna kan du få stöd för:
•	köp eller avbetalningsköp av nytt eller

återanvänt material och ny fast inred-
 ning.

•	tjänster som du köper av konsulter för 
att planera och genomföra investerin-
gen.

Stöd från landsbygdsprogrammet ges 
till högst 80 procent av stödberättigade 
utgifter vilket innebär att 10 procent ska 
vara privat medfinansiering och minst 
10 procent ska vara medfinansiering från 
annan offentlig aktör. Det kan exempel-
vis vara kommunen, länsstyrelsen med 
flera. Stöd beviljas inte till ansökningar 
om stöd med mindre än 50 000 kronor i 
stödberättigande utgifter.

Ring till länsstyrelsen innan du ansöker 
för att diskutera din idé. 
Kontakta Kristi Ahlstrand 010–223 54 85
eller Christoffer Ahlgren 010–223 53 03

Läs mer om stödet på jordbruksverkets 
hemsida www.jordbruksverket.se under 
Stöd > Stöd i landsbygdsprogrammet > 
Investeringar > kulturhistorisktvardeful-
labyggnader.

CHRISTOFFER AHLGREN
LANTBRUKSENHETEN
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Prästgårdsflygeln i 
Västertryserum fick bidrag
till omläggning av tak
I samband med att Tryserums hembygdsförening sökte bidrag till bygg-
nadsvård sökte föreningen även stöd från Landsbygdsprogrammet
(se Fortfarande pengar kvar för stöd till investeringar i hembygdsgårdar).

Eftersom det krävs finansiering från an-
nan offentlig aktör finns det möj-
lighet att söka 10 % av kostnaderna från 
Kulturmiljövårdsanslaget. Anslaget kom-
mer från Riksantikvarieämbetet och ska 
gå till förvaltning av värdefulla kultur-
miljöer. En del av anslaget är bidrag till 
byggnadsvård och det är hos Länsstyrel-
sen man söker bidraget. Om bidraget blir 
beviljat ställs krav på att restaureringen 

görs enligt byggnadsvårdens principer 
och att en byggnadsantikvarie följer arbe-
tet och skriver rapport om hur det utförts. 

Siverska flygeln är privatägd men 
Tryserums hembygdsförening disponerar 
och förvaltar den som museilokal. Den 
byggdes som flygel till den äldre präst-
gården, vilken användes som sådan ända 
in på 1900-talet. Prästgårdsflygeln sägs 
vara byggd av prosten Henric Jacob Sivers

i mitten av 1700-talet. Dit ska han ha 
flyttat sitt bibliotek, naturalie-, konst- och 
antikvitets-kabinett. Sivers var född i 
Lübeck och studerade både i Hamburg 
och Kiel. Han var känd för många insat-
ser inom olika verksamhetsfält såsom 
historiebeskrivningar, arkeologiska 
utgrävningar, läkare och apotekare. I 
kyrkans tjänst var han först pastor i 
Norrköpings tyska församling, sedan 
kyrkoherde i Tryserum, Hannäs och 
Fogelvik samt därefter kontraktsprost 
över Norra Tjust. Byggnaden har därmed 
ett högt kultur historiskt värde som i hög
grad är kopplat till en person, ett så kallat 
personhistoriskt värde. Genom byggna-
dens höga ålder med bevarad byggnads-
teknik ansåg Länsstyrelsen att det var 
relevant att delfinansiera takrenovering-
en. Länssty-relsen har även tidigare gett 
bidrag till både grunden och yttertrap-
pan samt fasad och fönster. 

Taket är den viktigaste delen av en 
byggnad att underhålla, så att de övriga 
byggnadsdelarna skyddas från regn och 
snö. Vid bidragsgivning till byggnadsvård
arbetar en byggnadsantikvarie parallellt 
med hantverkarna så att de blir överens 
om hur arbetet ska genomföras. Vid reno-
veringen av flygeln lades ny bär- och strö-
läkt samt oljehärdad masonit som ett 
extra skydd och förbättrad avrinning. 
De enkupiga tegelpannorna byttes till 
begagnade men mer enhetliga och i bättre
skick. Skorstenarnas putsskador lagades
och nedre plåtbeslag byttes ut. Nya väder-
bördsskydd monterades på skorstenarna 
eftersom eldstäderna inte eldas i. Även 
vindskivor, täckbrädor och nockbrädor 
byttes till nya av tätvuxet virke. Vid den 
här sortens renoveringar läggs stor vikt 
på vilken sorts material som används 
och vilken metod det görs med, det vill 
säga hur arbetet utförs.

Behöver ni också delfinansiering av 
annan offentlig aktör gå in på Länsstyrel-
sens hemsida www.lansstyrelsen.se/
Ostergotland under Samhällsplanering 
& Kulturmiljö > Byggnadsvård > Bidrag 
och läs mer om bidraget.

HELENA ROSENBERG 
KULTUR-OCH SAMHÄLLSBYGGNADSENHETEN

Den så kallade Siverska flygeln i 
Västertryserum. Foto: Ann-Charlotte Hertz

Bilden ovan visar taket med skorstenar före 
åtgärderna och den t.v. efter att åtgärderna 
utförts. Foto: Ann-Charlotte Hertz  
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Stöd till permanenta 
stängsel mot rovdjur 
landsbygdsprogrammet 
2015-2020
Stöd till stängsel mot rovdjur kan 
den söka som har betesdjur som 
betar natur-betesmarker eller 
slåtterängar. 

Stöd beviljas endast till permanenta 
stängsel mot rovdjur runt hela betesfållan 
och enligt Viltskadecenters riktlinjer. I 
Östergötland finns för närvarande endast 
begränsat utrymme för ersättning till rov-
djurssäkra stängsel. Länsstyrelsen kom-
mer att bedöma ansökan utifrån vad som
är prioriterat för att nå målen med lands-
bygdsprogrammets mål för regionens 
utveckling.

För att kunna komma ifråga för stängsel-
stödet måste vissa kriterier vara upp-
fyllda:
•	Endast får-/getproducenter beviljas

ersättning för uppsättning av stängsel
mot rovdjur. 

•	Endast blocklagd betesmark och 
slåtteräng är ersättningsberättigade.

•	Ersättningsnivån är 50 kr/meter.

Du får börja med din miljöinvestering 
först när din ansökan kommit in och du 
har fått ett skriftligt besked från länssty-
relsen. Du kan inte få stöd för det du har 
köpt eller gjort innan din ansökan har 
kommit in till länsstyrelsen.

Mer information om stängsel mot rov-
djur, ansökan osv. finner du på jordbruks-
verkets hemsida: 
www.jordbruksverket.se > stöd > stöd i 
landsbygdsprogrammet > miljöinveste-
ringar > stängsel mot rovdjur.

Kontakta oss:
lantbruk.ostergotland@lansstyrelsen.se

LANDSBYGDSSTÖD
LANTBRUKSENHETEN

Rovdjur i länet 
VARG: Länsstyrelsens fältpersonal har 
från den 31 december 2017 spårat två 
vargar som går tillsammans i området 
Borensberg-Tjällmo-Hällestad-Vånga. 
DNA-analys av spillning visar att det är en
hona och en hane. Ytterligare en varg har 
spårat ca 6 km söder om Kisa den 1 janua-
ri 2018 enligt DNA-analys är det en hane. 
Spår har även konstaterats den 19 januari 
2018 några km sydväst om Västra Harg av 
av samma varg från söder om Kisa.
LODJUR: Åtta familjegrupper av lodjur 
har konstaterats under perioden den 
1 oktober 2017 till 24 januari 2018. Tre
familjegrupper är konstaterade i Fins-
pångs kommun, en i Motala kommun, en
i Åtvidabergs kommun, två i Kinda kom- 
mun och en i Boxholms kommun. Fyra 
av familjegrupperna delas med andra län, 
två med Södermanland, en med Kalmar 
och en med Örebro. Inventeringen fort-
sätter fram till den 28 februari.  

Observation (synobservation, spår 
eller spillning) av varg eller lodjur kan du 

rapportera på www.skandobs.se eller 
ringa till Länsstyrelsen 010-223 50 00. 

På www.rovbase.se kan du se vad 
Länsstyrelsens fältpersonal har lagt in, 
där framgår om rapporten har bedömts 
som säker, om den är felaktig eller att 
det inte går att bedöma p.g.a. att det 
t.ex. saknas spårsnö. 

På www.skandobs.se kan du se allmän-
hetens observationer, dessa är inte alltid 
kontrollerade.

Länsstyrelsen lägger också in informa-
tion om kvalitetssäkrade observationer på
www.lansstyrelsen.se/ostegotland under 
Djur & natur-Rovdjur-Aktuellt om rovdjur.

Du som är tamdjursägare har möjlighet 
att ansluta dig till Rovdjursalert. Du 
får då snabb information via SMS när ett
rovdjursangrepp skett i ditt närområde. 
Gå in på www.lansstyrelsen.se/ostegot-
land under Djur & natur-Rovdjur-Rov-
djursalert för att anmäla dig.

VILTHANDLÄGGARNA
RÄTTSENHETEN



Har du någon igenvuxen 
betesmark? 
Du har säkert hört att du kan få ersättning från länsstyrelsen för att 
restaurera gamla betesmarker och slåtterängar. Men varför ska man
restaurera igenvuxna marker? Vad vinner du på det som företagare
och vad vinner naturen på det? 

En stor del av Sveriges och Östergötlands 
betesmarker och slåtterängar har gått 
förlorade. De har plöjts upp till åker, 
planterats med skog eller så har de bara 
slutat att betas. Den sista andelen är den 
allra mest intressanta. Dessa marker har 
successivt vuxit igen och de blommor, 
träd och buskar som var dominerande i 
betesmarken finns ofta kvar. Genom att 
markerna öppnas upp och återigen betas 
med djur kan de bli värdefulla, både för 
dig som företagare och för den biologiska 
mångfalden. 

Genom restaurering av igenvuxna 
betesmarker som ligger mellan eller inom 
befintliga betesfållor kan arronderingen 
av gårdens betesmarker förbättras. Res-

taurering kan leda till att binda ihop små 
betesmarker så att man på sikt får stora 
betesmarker som blir lättare att sköta på 
ett rationellt sätt. Stängselmetrarna blir 
färre och röjning av sly kan göras mer 
effektivt. De större betesmarkerna kan 
samtidigt föda fler betesdjur vilket mins-

Vid angrepp 
av rovdjur 
Kontakta länsstyrelsen för att få 
tamdjuret besiktigat. Länsstyrelsen 
betalar ut ersättning under förut-
sättning att tamdjuret är besiktigat 
och det kan konstateras att det är 
varg eller lodjur som förorsakat 
skadan. På viltskadecenters hemsida 
https://www.slu.se/viltskadecenter  
kan du läsa om rekommenderade 
ersättningsnivåer och vad du kan 
få ersättning för. Länsstyrelsen har 
också en akutgrupp som kan hjälpa 
dig i ett första inledningsskede t.ex. 
med att sätta upp akutstängsel, 
akutsängsel för vatten, olika ljud- el-
ler ljusskrämmor. Du kan kontakta 
Länsstyrelsen för ytterligare infor-
mation. På Länsstyrelsens webb 
finns kontaktuppgifter till besikt-
ningsmännen.

VILTHANDLÄGGARNA
RÄTTSENHETEN
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kar arbetet med tillsyn då fler av gårdens 
djur finns inom ett mindre område. För 
att ändå få ett tillfredsställande betestryck
och för att kunna styra betesdjuren dit de 
gör mest nytta kan fållindelningar upp-
rättas, antingen med permanenta eller 
tillfälliga staket, vilket i sin tur kan öka 
kvaliteten på betet och minska arbetet 
med underhåll av slyuppslag. 

Varför är då detta bra för den 
biologiska mångfalden? 
I de igenvuxna betesmarkerna finns ofta 
rester av hävdgynnad flora och vidkroni-
ga träd. Genom att öppna upp området 
återhämtar sig dessa arter. Tillsammans 
med blommor och träd förekommer en 
uppsjö av olika arter av insekter, svam-
par, lavar och andra växter som hör till 
de naturliga betesmarkerna. Alla arter 
är inte lika lätta att upptäcka men ändå 
mycket viktiga för den biologiska mång-
falden. 

Vad innebär ett åtagande om 
restaurering? 
Varje mark bedöms innan någon ersätt-
ning beviljas. För att ett område ska 

uppfylla kraven för ersättning för restau-
rering ska marken ha potential att upp-
fylla kraven för betesmark med särskild 
skötsel, slåtteräng med särskild skötsel, 
skogsbete, mosaikbetesmark eller gräs-
fattig mark efter att restaureringen är 
genomförd. Genom att söka åtagande för 
ersättning för restaurering av betesmark 
åtar du dig att genomföra restaureringen 
under fem års tid enligt den restaure-
ringsplan som länsstyrelsen upprättar i 
samråd med dig. Under restaureringspe-
rioden ska du genomföra huggning, van-
ligtvis under första eller andra året, sätta 
upp nya och byta ut gamla stängsel i de 
fall det krävs, släppa på betesdjur samt 
utföra underhållsröjningar av sly- och 
buskuppslag. Men varje mark är speciell 
vilket betyder att det kan finnas fler åt-
gärder som behöver genomföras för att 
få till en lyckad restaurering.

Hur söker jag ersättning och 
hur mycket får jag? 
Du söker åtagande för miljöersättning 
för restaurering av betesmarker och 
slåtterängar i samband med din SAM-
ansökan. Ersättningen är 3600: -/ha 

och år och betalas ut under fem års tid, 
ansökan om utbetalning görs årligen 
via SAM-Internet. Efter att ansökan 
har kommit in kommer ett besök från 
länsstyrelsen att göras någon gång un-
der året för att bedöma om marken har 
tillräckligt höga värden för att ge rätt till 
ersättning för restaurering och för att, 
tillsammans med er, upprätta en restau-
reringsplan för området. 

När restaureringen är avslutad kan 
du söka stödrätter ur den nationella 
reserven och även söka den vanliga 
betesmarksersättningen. Om det dyker 
upp några frågor får du gärna mejla 
eller ringa till Maria Bergman, Anders 
Eliasson eller Pia Martikainen, kontakt-
uppgifter till oss hittar du på baksidan 
av Grödan.

MARIA BERGMAN 
LANTBRUKSENHETEN




